

ОТЗЫВ
на автореферат диссертации
Корбут Анны Вадимовны
на тему «Склонность к субъектно-ориентированному сравнению в системе
индивидуально-психологических характеристик», представленной на
соискание ученой степени кандидата психологических наук
по специальности 5.3.1 – общая психология, психология личности, история
психологии

Диссертация А.В. Корбут посвящена актуальной и, вместе с тем, недостаточно разработанной теме взаимосвязи склонности людей к субъектно-ориентированному сравнению с их индивидуально-психологическими характеристиками. Актуальность темы исследования обусловлена активными изменениями, происходящими в социальной сфере человека, где сравнение выступает одним из ее значимых феноменов. Соискатель впервые предлагает исследовать через призму индивидуально-психологических характеристик две составляющие субъектно-ориентированного сравнения – сравнение себя с другими людьми и себя с самим собой.

Диссертационное исследование является по своему характеру теоретико-эмпирическим, выдержано в классическом стиле, выполнено на достаточно высоком теоретическом уровне и соответствует требованиям, предъявляемым к научным работам. Убедительно обоснованы научная и практическая значимость темы, обобщены и проанализированы современные исследования по теме диссертации, о чем свидетельствует обширный список литературы.

Заслуживает высокой оценки проведенный автором анализ концепций и диагностических процедур, релевантных для изучения субъектно-ориентированного сравнения в системе индивидуально психологических характеристик. Четко систематизированы результаты исследований связи склонности к социальному сравнению со свойствами личности. Обоснована новизна эмпирической части работы, в которой получен большой массив как количественных, так и качественных данных, что является несомненным ее достоинством.

Проведенное многоэтапное исследование последовательно отвечает на поставленные автором задачи исследования, по результатам которого представлены структурные модели взаимосвязей и интер-, и интра- субъектного сравнения и представлена типология склонности с субъектно-ориентированному сравнению.

Таким образом, автореферат соответствует критериям, установленным к кандидатским диссертациям «Положением о порядке присуждения ученых степеней» ВАК РФ, а его автор Корбут А.В. заслуживает присуждения ученой степени кандидата психологических наук по специальности 5.3.1 – общая психология, психология личности, история психологии.

Профессор кафедры психологии,
социологии, антропологии
Национального исследовательского
ядерного университета «МИФИ»
(НИЯУ МИФИ), доктор психологических наук
(19.00.01)

18.07.2024

Н.Б. Карабущенко

nbkarabushchenko@mephi.ru

тел. 8.495.788-56-99

Адрес учреждения:

115409, Россия, Москва, Каширское шоссе, 31
Федеральное государственное автономное образовательное учреждение высшего образования «Национальный исследовательский ядерный университет «МИФИ»
<https://mephi.ru>



НАЧАЛЬНИК ОТДЕЛА ПО РАБОТЕ С НАУЧНО-ПЕДАГОГИЧЕСКИМИ РАБОТНИКАМИ
Е. Ф. ХОХЛОВА

ОТЗЫВ
на автореферат диссертации
Корбут Анны Вадимовны
«Склонность к субъектно-ориентированному сравнению
в системе индивидуально-психологических характеристик»,
представленной на соискание ученой степени кандидата психологических
наук по специальности 5.3.1 – общая психология, psychology личности,
история психологии

Диссертация Корбут А.В. посвящена актуальной и интенсивно разрабатываемой, прежде всего в зарубежной психологии, тематике социального сравнения, а точнее согласно используемой автором терминологии, субъектно-ориентированному сравнению, выражающемуся через сравнение человеком себя с другими людьми и само-сравнение.

Объект и предмет исследования определены корректно и охватывают необходимый и достаточный круг изучаемых научных процессов и явлений.

Автор под новым ракурсом посмотрел на роль индивидуально-психологических характеристик человека в выраженной его склонности к субъектно-ориентированному сравнению, анализируемой с помощью двух методических инструментов, сфокусированных на параметрах и социальных референтах сравнения.

Теоретическая значимость работы видится в продуманном анализе существующих представлений о мотивах, механизмах и эмоциональных последствиях социального и темпорального сравнения, в развитии представлений о роли индивидуально-психологических характеристик человека в его склонности к субъектно-ориентированному сравнению.

Несомненным достоинством работы является то, что в систему индивидуально-психологических характеристик, сопоставляемых со склонностью к субъектно-ориентированному сравнению, впервые включены показатели темперамента, характера, «образа Я» и отношения к субъектно-ориентированному сравнению.

В цикле эмпирических исследований А.В. Корбут, в частности, показала, что выраженная склонность к интер-субъектному сравнению связана с возрастом, свойствами темперамента (силой процессов возбуждения и подвижностью нервных процессов), акцентуациями характера, личностными свойствами «Большой пятерки» и самооценкой, а также сопряжена со степенью определенности, имеющейся у человека в отношении собственного Я, и оказывается более выраженной при меньшей дифференцированности идентичности и менее выраженной социальной идентичности относительно личностной идентичности. Выраженность склонности к интра-субъектному сравнению связана с возрастом, акцентуациями характера, личностными свойствами «Большой пятерки» и выраженностью поведенческого паттерна А. Впервые показано, что пол человека играет опосредующую роль в характере связей склонности к субъектно-ориентированному сравнению с темпераментом, личностными

свойствами, дифференцированностью идентичности и выраженностю социальной идентичности относительно личностной идентичности.

Научный аппарат работы сформулирован грамотно и непротиворечиво.

Научно-практическое значение представляет разработанный А.В. Корбут методический инструмент для количественного и качественного анализа отношения к субъектно-ориентированному сравнению, при использовании которого показано, что характер этого отношения связан с выраженной склонности к интер- и интра- субъектным сравнениям.

В целом, представленный на отзыв автореферат отражает основной замысел, структуру, логику, содержание, новизну и результаты диссертационной работы Корбут А.В.

Вывод: автореферат соответствует критериям, установленным к кандидатским диссертациям ВАК, а его автор Корбут Анна Вадимовна заслуживает присуждения ученой степени кандидата психологических наук по специальности 5.3.1 – общая психология, психология личности, история психологии.

Профессор Военной академии войск национальной гвардии, член-корреспондент РАО, Заслуженный деятель науки Российской Федерации, доктор психологических наук по специальности 19.00.14 – Психология труда в особых условиях,

профессор

Кааяни Александр Григорьевич

Служебный адрес:

Федеральное государственное казенное военное образовательное учреждение высшего образования «Военная ордена Жукова академия войск национальной гвардии Российской Федерации»

198206, Санкт-Петербург, ул. Летчика Пилютова, дом 1.

Контактный телефон: 8 (812) 337-40-50

Эл. почта: obr_kom@spvi.ru

03.09.2024 года



Кааяни АГ

достоверяю

20 г.

ОТЗЫВ
на автореферат диссертации
Корбут Анны Вадимовны
на тему «Склонность к субъектно-ориентированному сравнению в
системе индивидуально-психологических характеристик»,
представленной на соискание ученой степени
кандидата психологических наук
по специальности 5.3.1 – общая психология, психология личности,
история психологии

Представленная работа направлена на решение актуальной для современной психологии теоретической и практической проблемы – определения роли и места склонности к субъектно-ориентированному сравнению в системе индивидуально-психологических характеристик. Сравнение в целом и социальное сравнение в частности является одним из важнейших процессов и феноменов, определяющих развитие психики и психологическое благополучие человека. Сложная в психологическом плане социальная ситуация в России и в мире требует обоснования и развития новых подходов к пониманию индивидуальных детерминант психологического благополучия и исследование склонности к определённым видам и формам социального сравнения, основанное на отечественных методологических подходах и проведенное на представительной выборке, вносит вклад в развитие современной Российской психологии.

Практика социально-психологической реабилитации ветеранов боевых действий показывает востребованность работ по данной проблематике. Особенно ярко это проявляется при работе с лицами, получившими тяжелые ранения (ампутации конечностей). В таких случаях склонность к определённому типу субъектно-ориентированного сравнения становится одним из важнейших факторов, определяющих процесс и результаты социально-психологической реабилитации. Проведенное исследование создает основу для эффективного прогнозирования проблем, возникающих при овладении человеком новой для него социальной ситуацией.

Объект и предмет, цели и задачи исследования соответствуют заявленной проблеме. При организации исследования автором на представительной выборке применен комплекс валидных методик, позволяющий выявить характер взаимосвязи между индивидуально-психологическими характеристиками и склонностью к определённым видам субъектно-ориентированного сравнения. В работе использованы адекватные целям и задачам методы статистического анализа полученных данных, что позволяет судить о достоверности полученных результатов и сделанных выводов.

Автору на основе теоретического анализа удалось обосновать собственную точку зрения на предмет исследования, выделив в структуре индивидуально-психологических характеристик компоненты связанные с

выраженной склонностью к интра и интер - субъектно-ориентированному сравнению.

Положения, выносимые на защиту, отражают результаты исследования, обладают теоретической значимостью и научной новизной. Обоснованные теоретически и выявленные в процессе эмпирического исследования взаимосвязи расширяют и систематизируют научные представления о месте и роли индивидуально-психологических характеристик в структурах обеспечивающих функционирование компонентов сознания и самосознания, основанных на сравнении, углубляют теоретические положения об условиях проявления склонности к определённому виду субъектно-ориентированного сравнения. Впервые проведено исследование на отечественной выборке, значительно расширен спектр изучаемых индивидуально-психологических характеристик и возрастной состав участников, предложены специально разработанные и апробированные методики исследования.

Выводы и результаты работы могут стать основой для разработки новых и оптимизации существующих подходов в практике оказания психологической помощи и поддержки, в частности в работе по социально-психологической реабилитации и реадаптации участников боевых действий.

Результаты работы достаточной полно представлены в 18 публикациях в том числе 5 в ведущих рецензируемых научных журналах, рекомендуемых ВАК.

Вывод: автореферат соответствует критериям, установленным к кандидатским диссертациям ВАК, а его автор Корбут Анна Вадимовна заслуживает присуждения ученой степени кандидата психологических наук по специальности 5.3.1 – общая психология, психология личности, история психологии.

Отзыв подготовлен доцентом кафедры психологии, конфликтологии и бихевиористики РГСУ кандидатом психологических наук, доцентом Носовым А.В.

Отзыв обсужден и одобрен кафедрой кафедры психологии, конфликтологии и бихевиористики РГСУ, протокол № 1 от «27» августа 2024 года.

Заведующий кафедрой кафедры психологии, конфликтологии и бихевиористики РГСУ

Доктор психологических наук, профессор

Петрова Елена Алексеевна

Служебный адрес: 129226, Москва, ул. Вильгельма Пика 4 стр.1
ФГБОУ ВО «Российский государственный социальный университет»

Эл. почта: info@rgsu.net

Тел: 8 (495) 255-6767 доб. 3101

«30» августа 2024 г.



ОТЗЫВ

На автореферат диссертации

Корбут Анны Вадимовны

«Склонность к субъектно-ориентированному сравнению в системе индивидуально-психологических характеристик»,

представленной на соискание ученой степени кандидата психологических наук по специальности 5.3.1 – общая психология, психология личности, история психологии

Диссертационное исследование А.В. Корбут посвящено изучению субъектно-ориентированного сравнения, как феномена социального познания и взаимодействия между людьми. Автором исследованы связи между склонностью к субъектно-ориентированному сравнению и индивидуально-психологическими особенностями человека: темпераментом, характером и самосознанием.

Новизна диссертационной работы А.В. Корбут состоит в гипотезах и плане исследования, а также в использованных методах. Во-первых, было проведено сравнению между склонностью к различным видам субъектно-ориентированного сравнения: интер-субъектного и интра-субъектного. Во-вторых, исследовались связи между различными уровнями индивидуальности человека: психодинамическим и личностным.

Структура работы выглядит логичной и последовательной. Цели, задачи, объект, предмет, основные гипотезы, а также положения, выносимые на защиту, обоснованы и корректно сформулированы. Методы и методики исследования адекватны поставленным целям и задачам. Автором был собран достаточно большой эмпирический материал. Исследование было проведено на хорошей репрезентативной выборке. Процедуры статистического анализа

подобраны и реализованы корректно. Все вместе это позволило автору сделать содержательные и достоверные выводы о связях индивидуальности человека и склонности к интер- и интра- субъектно-ориентированному сравнению.

Результаты, полученные А.В. Корбут, расширяют представления о связи индивидуальности и процессов субъектно-ориентированного сравнения, а методические приемы изучения отношения к субъектно-ориентированному сравнению могут быть использованы в практической работе. Это обуславливает теоретическую и практическую значимость работы.

Результаты работы прошли успешную апробацию. Они были представлены на международных и всероссийских конференциях. Также автором было подготовлено 18 публикаций, в их числе 5 публикаций в рецензируемых научных журналах, указанных в списке ВАК.

Вместе с этим хотелось бы задать автору ряд вопросов:

- Как автор объясняет природу обнаруженных связей? Что на что влияет, и какими могут быть механизмы этого влияния?
- Какие индивидуально-психологические свойства, по мнению автора, наиболее тесно связаны со склонностью к субъект-ориентированному сравнению и почему?
- В описании профилей людей, склонных к субъект-ориентированному сравнению можно видеть ряд противоречий. Люди, более склонные к интра-субъектному сравнению, с одной стороны, характеризуются большей экстравертированностью, выраженной поведенческого паттерна A, а, с другой, дистимичностью. Люди, более склонные к интер-субъектному сравнению, с одной стороны, характеризуются большей эмоциональной стабильностью и самоконтролем, а, с другой стороны, эмотивностью и экзальтированностью. Как автор объясняет подобные противоречия?
- Как автор понимает, в чем основные различия между людьми более склонными к интер- и интра-субъектному сравнению? Чем могут быть обусловлены данные различия?

- По мнению автора, что можно сказать о влиянии склонности к субъект-ориентированному сравнению на представления человека о своей индивидуальности?

Диссертация соответствует требованиям ВАК Российской Федерации, предъявляемым к кандидатским диссертациям, а ее автор Корбут А.В. заслуживает присуждения ученой степени кандидата психологических наук по специальности 5.3.1 – общая психология, психология личности, история психологии.

Кандидат психологических наук
по специальности 19.00.01 Общая психология,
психология личности, история психологии,
заведующий кафедрой психологии личности
и дифференциальной психологии
Шляпников Владимир Николаевич

Служебный адрес
НОЧУ ВО «Московский институт психоанализа»
Москва, Кутузовский проспект, д.34, стр.14
Контактный телефон
8 916 646 8035
Эл. почта
Shlyapnikov.vladimir@gmail.com


подпись

Дата

печать



Шляпников В.Н. заверяю
1 Составлено
следующими руками
« » 20 г.

ОТЗЫВ
на автореферат диссертации
Корбут Анны Вадимовны
на тему «Склонность к субъектно-ориентированному сравнению в
системе индивидуально-психологических характеристик»,
представленной на соискание ученой степени
кандидата психологических наук
по специальности 5.3.1 – общая psychology, psychology личности,
история psychology

Тема диссертационного исследования Корбут А.В. «Склонность к субъектно-ориентированному сравнению в системе индивидуально-психологических характеристик» актуальна как с практической, так и с теоретической точек зрения.

В современных психологических исследованиях отмечается недостаточная разработанность и изученность данной темы, а имеющиеся исследования чаще затрагивают какой-то отдельный аспект социального сравнения. Автором же в работе предпринята попытка провести качественно-количественное исследование субъектно-ориентированного сравнения в контексте индивидуально-психологических характеристик. Соискатель впервые предлагает исследовать отношение человека к субъектно-ориентированному сравнению.

В автореферате подробно представлена картина современных исследований социального сравнения, основные подходы и концепции. Систематизированы результаты эмпирических исследований связи склонности к социальному сравнению со свойствами личности.

Проведено многоэтапное эмпирическое исследование взаимосвязи склонности к субъектно-ориентированному сравнению и индивидуально-психологических характеристик с использованием батареи методик, а также разработанного автором инструментария.

Оценивая работу в целом, следует отметить, что научные положения, сформулированные в автореферате, достоверно обоснованы и подтверждают

выдвинутые гипотезы, а работа А.В. Корбут является завершенным исследованием, имеющим научную значимость.

В качестве замечания к работе следует отметить пожелание более подробно отразить практическую значимость диссертационного исследования, от чего оно бы выглядело более выигрышно.

Автореферат соответствует требованиям ВАК, установленным к кандидатским диссертациям и паспорту специальности, а его автор Корбут А.В. заслуживает присуждения ученой степени кандидата психологических наук по специальности 5.3.1 – общая психология, психология личности, история психологии.

Кандидат психологических наук
по специальности 19.00.01 – общая психология,
психология личности, история психологии,
доцент

Кузовкин Виктор Владимирович

Служебный адрес:
Федеральное государственное бюджетное
научное учреждение «Федеральный научный
центр психологических и междисциплинарных
исследований»; 125009, г. Москва, ул. Моховая,
д. 9, стр. 4.
Контактный телефон: +7 (495) 695-88-76
Эл. почта: director@pirao.ru



29 августа 2024 года

ОТЗЫВ
на автореферат диссертации
Корбут Анны Вадимовны
на тему «Склонность к субъектно-ориентированному сравнению в
системе индивидуально-психологических характеристик»,
представленной на соискание ученой степени
кандидата психологических наук
по специальности 5.3.1 – общая психология, психология личности,
история психологии

Диссертационное исследование Корбут Анны Вадимовны посвящено актуальной проблематике социального сравнения, а конкретно – склонности к субъектно-ориентированному сравнению. Работа включает в себя исследование склонности к сопоставлению человеком себя с другими людьми и с самим собой в системе индивидуально-психологических характеристик.

Авторский подход, в рамках которого проведены восемь блоков количественных и качественных исследований, является актуальным и имеет научную значимость. Автору удалось успешно решить задачи, поставленные в теоретической, методической и эмпирической частях работы. Структура диссертации, положения, выносимые на защиту, отражают проведенное исследование.

Результаты диссертационного исследования имеют большое практическое значение для специалистов, работающих как в индивидуальном, так и групповом психологическом консультировании людей, относящихся к различным возрастным группам; в процессе работы с запросами, касающимися самооценки, тревожности, субъективных представлений о себе и межличностных отношений.

Достоинством работы являются сконструированные автором на основе полученных эмпирических данных психологические профили лиц, склонных к интер- и интра- субъектным сравнениям, что также имеет как научное, так и практическое значение.

Вместе с тем, в автореферате не в полной мере раскрыт методический инструмент, разработанный А.В. Корбут для количественного и качественного изучения отношения к субъектно-ориентированному сравнению. Однако это замечание не снижает общий уровень диссертационного исследования и несет частное пожелание диссидентанту для дальнейшей работы.

В целом, представленный на отзыв автореферат отражает структуру кандидатской диссертации, содержит основной замысел, структуру, логику, содержание, новизну и результаты диссертационного исследования, свидетельствует о научной зрелости и высокой исследовательской культуре А.В. Корбут.

По итогам анализа автореферата диссертационного исследования можно констатировать, что выполненная работа «Склонность к субъектно-ориентированному сравнению в системе индивидуально-психологических характеристик» соответствует требованиям Положения о присуждении ученых степеней, предъявляемым к квалификационным работам данного уровня, а его автор, Корбут Анна Вадимовна заслуживает присуждения ученой степени кандидата психологических наук по специальности 5.3.1 – общая психология, психология личности, история психологии.

Кандидат психологических наук по
специальности 19.00.03 – Психология
труда, инженерная психология,
эргономика, доцент кафедры психологии
труда и психологического
консультирования

Кононов Александр Николаевич

Служебный адрес: ФГАОУ ВО
«Государственный университет
просвещения», 105005, г. Москва,
вн. тер. г. муниципальный округ
Басманный, ул. Радио, д. 10А, стр. 2
Контактный телефон: 8 (495) 780-09-40,
(доб. 71-02)
Эл. Почта: an.kononov@guppros.ru

26 августа 2024 г.

Подпись
удостоверяю



ОТЗЫВ

На автореферат диссертации

Корбут Анны Вадимовны

**«Склонность к субъектно-ориентированному сравнению
в системе индивидуально-психологических характеристик»,**

представленной на соискание учёной степени кандидата психологических наук по специальности 5.3.1 – общая психология, психология личности, история психологии

Диссертационное исследование Анны Вадимовны Корбут посвящено чрезвычайно актуальной теме – склонности человека к субъектно-ориентированному сравнению в системе индивидуально-психологических характеристик.

Автором проведено качественное эмпирическое исследование склонности к субъектно-ориентированному сравнению в системе индивидуально-психологических характеристик. Анне Вадимовне Корбут удалось осуществить многоэтапное исследование, что позволяет всесторонне изучить феномен субъектно-ориентированного сравнения. Следует отметить, что подобный анализ в психологической науке ранее не проводился.

Теоретическую значимость работы сложно переоценить. Система оценок себя, своих личностных характеристик в молодом возрасте (а большинство обследованных относится именно к этой категории) активно формируется и для понимания различных аспектов личностного развития крайне важно знать, какие факторы и как именно влияют на систему оценок. Данное исследование способствует развитию и дифференциации представлений о роли индивидуально-психологических характеристик человека в выраженной его склонности к субъектно-ориентированному сравнению.

Достоинством работы является применение автором широкого и тщательно выверенного спектра методических инструментов для количественного и качественного анализа данных. Следует отметить несомненную статистическую

достоверность полученных результатов, что подтверждается значительным объёмом выборки.

Научно-практическое значение имеют как разработанный автором инструментарий (который может быть в дальнейшем использован для теоретических и практических исследований в области психологии личности и социальной психологии) так и собственно полученные в ходе настоящего исследования результаты (могут быть использованы при практической работе с различными категориями населения).

В целом, представленный автором автореферат отражает основной замысел, структуру, логику, содержание и результаты диссертационной работы.

Автореферат соответствует критериям, установленным к кандидатским диссертациям ВАК, а его автор Корбут Анна Вадимовна заслуживает присуждения ученой степени кандидата психологических наук по специальности 5.3.1 – общая психология, психология личности, история психологии.

Кандидат психологических

наук по специальности «общая
психология», педагог-психолог

Дата 26 августа 2024 года



Подпись Васильевой Ю.А. удостоверяю

Васильева Юлия Александровна

Документовед Жулёва Л.С.

Университетская Гимназия МГУ им. М.В.Ломоносова,
г.Москва, Ломоносовский проспект, дом 27, корпус 7
Контактный телефон +7(987)006-29-17
Эл.почта vaska@list.ru